

# 習近平：踏雪訪太行山村 問疾苦顯真情 斥貪污表憤怒

# 挪用扶貧款是犯罪



■ 習近平在龍泉關鎮駝灣村，盤腿坐土炕與村民唐榮斌一家交談。新華社

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）冒着凜冽北風、踏着皚皚寒雪，中共中央總書記習近平昨日（30日）來到太行山深處的河北阜平縣，看望生活困難的老鄉，了解中國最真實的貧困狀態。在與村幹部們促膝談話時，習近平一改對鄉親們時的和藹可親，聲色俱厲地說，「我就是非常不滿意，甚至是憤怒，扶貧款項被各級截留、移作他用，這就跟救災款項移作他用一樣，都是犯罪行為。必須堅決杜絕，堅決反對，堅決查處。」

元旦前夕最後一個周日的清早，習近平來到地處深山的阜平縣龍泉關鎮駝灣村。這個特困村的人均年收入僅有900多元，甚至還不足中國貧困線人均年收入2,300元的一半。他來到村民唐榮斌家，到上世紀60年代建造的土房中做客。他摸摸唐家小孫子的臉笑着問「這是誰呀」，又關切唐家如何用炭火盆取暖，然後盤腿坐上土炕。

### 只要有信心 石頭變成金

習近平告訴老唐，到這裡來，就是要看你們的日子過到底怎樣。他詳細詢問着，唐家一年有多少收入，糧食夠不夠吃，有沒有過冬的棉被，小孩上學遠不遠。得知老唐患有腦血栓，習近平還叮囑他要按時吃藥。

雖然唐榮斌的兒女都在外打工，但家中仍十分貧寒。習近平說，各級黨委和政府要把幫助困難群眾特別是革命老區、貧困地區的困難群眾脫貧致富擺在更加突出位置。要因地制宜、科學規劃、分類指導、因勢利導，各項扶持政策要進一步向革命老區、貧困地區傾斜。進一步堅定信心、找對路子，堅持苦幹實幹，推動貧困地區脫貧致富、加快發展。各級領導幹部要心裏裝着困難群眾，多做雪中送炭的工作，滿腔熱情為困難群眾辦事。「只要有信心，石頭也能變成金」，習近平說。

習近平隨後前往龍泉關鎮顧家台村。在村委會，習近平同村幹部、群眾、駐村幹部促膝而坐，共商加快脫貧致富之策。會上氣氛熱烈，大家爭相發言。「農村要發展，農民要致富，關鍵靠支部」，習近平叮囑當地幹部和隨行有關部門負責同志，要原原本本把黨的政策落實好，大家擰成一股繩，心往一處想，勁往一處使，汗往一處流，一定要想方設法盡快讓鄉親們過上好日子。「我就是非常不滿意，甚至是憤怒，扶貧款項被各級截留、移作他用，這就跟救災款項移作他用一樣，都是犯罪行為。必須堅決杜絕，堅決反對，堅決查處。」

### 望早日聽到鄉親脫貧好消息

調研中，習近平還來到村衛生室，仔細了解新型農村合作醫療制度落實和藥品供應情況，叮囑當地幹部要關心鄉親們身體健康，保障大家能看上病、治好病。他還察看了顧家台村的小賣部，了解農村日常用品供應情況。他強調，元旦將至，春節也很快就要到來。各級黨委和政府要做好節前各項工作，讓群眾過上歡樂祥和的節日。

臨別時，習近平滿懷期待對當地村幹部說，希望早日聽到鄉親們脫貧致富的好消息。老鄉們拉着習近平的手，一路簇擁為總書記送行。



習近平阜平調研路線圖



■ 習近平在河北阜平縣看望民眾，與村民合照。

## 官媒一反傳統 微博「搶發」消息

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）中共中央總書記習近平赴河北視察，官方媒體包括新華社和中央電視台等，一反傳統，透過微博即時搶先發佈相關消息以及照片。針對這一現象，中國人民大學輿論研究所所長、新聞學院副院長喻國明在接受本報訪問時指出，微博已正式成為中共領導層向外傳達最新動態的新途徑。

根據內地媒體的消息，中共中央宣傳部此間曾發出指導性文件，要求各級官方媒體以及宣傳機構要提倡「短、實、新」，反對

「假、長、空」。據稱，中宣部是為了落實以習近平為首的中共新領導層要求改進工作作風的八項規定，規定內容中明確提出改進新聞報道。

### 兩個「第一」助引導輿論

喻國明昨日對本報表示，人大輿論研究所輿論監測平台的數據可以表明，微博已成為中國人獲取信息的第一消息源，所以中共領導層亦需要用這種渠道來發佈相關信息。他認為，微博這一平台，沒有高低貴賤之分，

一方面已經成為現在的第一消息源，另一方面已經成為相關輿論生成的第一平台，「兩個『第一』，一定會引起各方的關注和重視，這是沒有問題的。」

他還表示，新華社、人民日報以及中央電視台等主流媒體的官方微博在發佈領導人出訪的消息之外，也應將一些社會上出現的負面消息及時發佈出來，「微博的影響力已成為第一位，所以就要用這種有影響力的方式來加以傳播，影響公眾，引導輿論。」

## 從「訪貧之行」看到曙光



香港文匯報記者 劉凝哲

習近平擔任中共最高領導人第45天，即來到位於革命老區太行山深處、中國最貧困的山村考察。這是他十八大後繼到深圳等地的「改革之行」後，第二次下基層調研，集中考察貧困問題，看望全中國最貧窮的農民群眾。京城核心圈人士分析，這不僅顯示出習近平心繫群眾疾苦的愛民情懷，更昭示着新班子直面並解決最棘手社會難題的巨大決心。

當完成被稱為「新南巡」的廣東之行後，習近平將選擇哪裡進行第二次調研，外界最為關注。阜平縣雖然距離北京不足300公里，距離習近平曾工作過的正定縣僅有100公里多一點，但其轄區內竟有人均年收入不足1,000元的特困村。習近平上任伊始，就敢於面對中國最真實的貧困現實，顯示出中

共高層已將解決貧困問題納入最重要的議事日程。

### 體現新班子行勝於言

習近平勉勵老鄉們要有信心戰勝貧困，要求幹部們要「滿腔熱情為困難群眾辦事」，更強調消除貧困、改善民生、實現共同富裕，是社會主義的本質要求。分析人士認為，在中共十八大提出全面建成小康社會新目標的背景之下，習近平此次行程意味深長。據權威人士透露，他不久前在一次內部會議上強調，人民群眾對中共是否滿意不是中共自己能說了算的，為人民服務關鍵要看被服務的對象是否滿意。此番「訪貧之行」的確體現出新班子行勝於言的勇氣和決心。

習近平在阜平之行中說道，「全面建成小康社會，最艱巨最繁重的任務在農村，特別是在貧困地區。沒有農村的小康，特別是沒有貧困地區的小康，就沒有全面建成小康社

會」。這句話被官方媒體反覆提及，認為這是中共幫助貧困民眾脫貧致富的強烈信號，相信是向各級領導幹部發出的死命令。

中國雖已成為世界第二大經濟體，但貧困仍是嚴重的社會問題。以2011年確定將農戶人均純收入2,300元作為貧困線的標準，中國農村貧困人口高達1.28億人，佔農村戶籍人口的13.4%。其中的城鄉之間、區域與區域之間的差距甚至有6至8倍之巨，足以反映改革之路的崎嶇艱難。

中國有龐大的人口口數，巨大的東西部差距，都注定中國在消除貧困、共同富裕方面的道路將是世界上最難的。正如湖南省黨校教授艾衛衛說的，「如果一步認真抓下去，一點一滴真正抓下去，中國就很有希望」。人們已從習近平和李克強最近的「訪貧之行」中看到了曙光。

## 晚飯四菜一湯 交代不上酒水

香港文匯報訊 據新華網報道，在阜平縣總書記所住賓館看到29日習近平總書記一行晚餐菜單，僅是四菜一湯，4個熱菜包括：紅燒雞塊、阜平燉菜、五花肉炒蒜苔、拍蒜茼蒿；一個豬肉丸子冬瓜湯；主食包括水餃、花卷、米飯和雜糧粥。同時，特別交代不上酒水。該賓館餐廳經理賈春紅說，都是家常菜，比以往一些接待簡單多了。

### 習近平29日晚飯菜單

- 涼菜**
  - 鹹雞蛋 蘿蔔鹹菜 爆脆芹菜
  - 素什錦（花生米、菜花、胡蘿蔔、青椒）
- 熱菜**
  - 紅燒雞塊 阜平燉菜（豬肉、豆角、粉條、海帶、豆腐、土豆）
  - 五花肉炒蒜苔（嫩黃豆芽） 拍蒜茼蒿
  - 湯類：豬肉丸子冬瓜湯
- 主食**
  - 肉素水餃（豬肉白菜大蔥、西湖粉條雞蛋）
  - 花卷、米飯、雜糧粥

# 文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2012年12月 31期 4897001360013 寒冷乾燥 新晴天晴 氣溫：8-13℃ 濕度：45-65% 港字第22951 今日出紙3疊12大張 售6元

高時 GLOBAL TIMEPIECES

Experience the Art of Luxury

www.globaltimepieces.com

伯爵店中店 九龍又一城LG2.49舖 T. 2 677 8331